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spolupráci s technickou komisí CEN/TC 139 Nátěrové hmoty, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.
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Úvod

Funkčnost ochranných povlaků vytvořených z nátěrových hmot a obdobných produktů nanesených na
oceli je významně ovlivněna stavem ocelového povrchu bezprostředně před nanesením nátěru.
Základní činitele, o kterých je známo, že tuto funkčnost ovlivňují, jsou:

přítomnost rzi a okují;a.
přítomnost nečistot na povrchu, včetně solí, prachu, olejů a mastnot;b.
profil povrchu.c.

Cílem vypracování mezinárodních norem ISO 8501 (všech částí), ISO 8502 (všech částí) a ISO 8503
(všech částí) bylo poskytnout metody posouzení těchto činitelů, kdežto ISO 8504 (všechny části)
uvádí informace o dostupných metodách čištění ocelových podkladů s udáním dosažitelné úrovně
čistoty pro každou z nich.

Tyto mezinárodní normy neobsahují žádná ustanovení týkající se ochranných nátěrových systémů
nanášených na ocelový povrch ani ustanovení o kvalitě povrchu pro konkrétní případy, třebaže kvalita
povrchu může mít přímý vliv na volbu nanášeného ochranného nátěru a na jeho funkčnost. Taková
ustanovení lze najít v jiných dokumentech, např. v národních normách a v pravidlech pro postup.

Uživatelé těchto mezinárodních norem musí zajistit, aby specifikovaná kvalita povrchu byla:

slučitelná jak s podmínkami prostředí, kterým bude ocel vystavena, tak s použitým ochranným nátěrovým●

systémem;
dosažitelná specifikovaným postupem čištění.●

Čtyři výše uvedené normy pojednávají o těchto aspektech přípravy ocelových podkladů:

ISO 8501: Vizuální vyhodnocení čistoty povrchu;●

ISO 8502: Zkoušky pro vyhodnocení čistoty povrchu;●

ISO 8503: Charakteristiky drsnosti povrchu otryskaných ocelových podkladů;●

ISO 8504: Metody přípravy povrchu.●

Profilometr se obvykle používá k přesnému měření struktury povrchu, která je výsledkem obrábění
a broušení. Tato metoda je velmi dobře reprodukovatelná a je zcela nezávislá na pracovníkovi, který
měření provádí. Pokud se to požaduje, mohou některé přístroje poskytnout grafické znázornění
povrchu. Tento postup lze použít i ke stanovení profilu podkladu po otryskání, a to buď přímo, nebo
z repliky.

ISO 8503-3 popisuje postup s použitím mikroskopu. ISO 8503-1 specifikuje požadavky na ISO
komparátory profilu povrchu a ISO 8503-2 popisuje jejich použití. Mnohé běžně používané způsoby
otryskávání jsou popsány v ISO 8504-2.

1 Předmět normy

Tato část ISO 8503 stanoví požadavky na profilometr a popisuje postup kalibrace ISO komparátorů
profilu povrchu, které splňují požadavky ISO 8503-1.

Tuto část ISO 8503 lze použít i ke stanovení profilu povrchu v rozsahu  od 20 mm do 200 mm pro
v podstatě rovinné otryskané ocelové povrchy. Stanovení lze provádět na reprezentativní části



otryskaného podkladu, nebo pokud přímé pozorování povrchu není proveditelné, na replice tohoto
povrchu (viz přílohu C).

POZNÁMKA Tento postup lze popřípadě použít i k posouzení drsnosti profilu jiných otryskaných
podkladů.

Alternativní postup je popsán v ISO 8503-3.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


